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2008——2009 学年度下学期期中阶段测试

高一理科物理试卷
考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一、选择题（每小题 4 分，选不全得 2分，共 48 分）

1. 下列关于运动物体所受合外力做功和动能变化的关系正确的是( )

A．如果物体所受合外力为零，则合外力对物体做的功一定为零

B．如果合外力对物体所做的功为零，则合外力一定为零

C．物体在合外力作用下做变速运动，动能不一定发生变化

D．物体的动能不变，所受合外力一定为零

2. 从天文望远镜中观察到银河系中有两颗行星绕某恒星运行，两行星的轨道均为椭圆，

观察测量到它们的运行周期之比为 8∶1，则它们椭圆轨道的半长轴之比为（ ）

A．2∶1 B．4∶1

C．8∶1 D．1∶4

3. 如图,一轻质弹簧固定于O点,另一端系一重物,将重物从与悬挂点等高

的地方无初速度释放,让其自由摆下(此时弹簧处于原长),不计空气阻

力,重物在摆向最低点的过程中( )

A．重物重力势能减小 B．重物重力势能增大

C．重物的机械能不变 D. 重物机械能减小

4. 已知地球和火星的质量比 1/8/ 火地 MM ，半径比 1/2/ 火地 RR ，表面动摩擦因

数均为 0.5，用一根绳在地球表面上水平拖一个箱子，箱子能获得
2/10 sm 的最大加

速度。将此箱子和绳子送上火星表面，仍用该绳子水平拖木箱，则木箱产生的最大加

速度为（地球表面的重力加速度为
2/10 sm ）（ ）

A.
2/10 sm B.

2/5.12 sm
C.

2/5.7 sm D.
2/15 sm

5. 地球半径为 R，距地心高为 h处有一颗同步卫星，有另一个半径为 3R 的星球，距该星

球球心高度为 3h 处一颗同步卫星，它的周期为 72h，则该星球平均密度与地球的平均

密度的比值为( )

A．1：9 B．1：3

C．9：1 D．3：1

6. 设两人造地球卫星的质量比为 1：2，到地球球心的距离比为 1：3，则它们的 ( )

A．周期比为 3 ：1 B．线速度比为 1 ：3

C．向心加速度比为 9 ：2 D．向心力之比为 9 ：2

7. 如图所示，A、B 两物体的质量分别为 Am 、 Bm ，用劲度系数为 k 的轻弹簧相连，开

始时，A、B都处于静止状态。现对 A施加一个竖直向上的力 F，缓慢将 A提起，直到

B 恰好对地没有压力。这时撤去力 F，A由静止向下运动到具有最大速度为止，重力对

A 做的功是（ ）

A．
k
gmA
22

B．
k
gmB
22

C．
k

gmmm BAA
2)( 

D．
k

gmmm BAB
2)( 

8. 汽车额定功率为 90KW，当水平路面的阻力为 f 时，汽车行驶的最大速度为 v。则（ ）



高一物理 共 4 页 第 2页

A．如果阻力为2 f ，汽车最大速度为
v
2
。

B．如果汽车牵引力为原来的 2 倍，汽车的最大速度为 2 v。

C．如果汽车的牵引力变为原来的
1
2
，汽车的额定功率就变为 45KW。

D．如果汽车在做匀加速直线运动，汽车发动机的输出功率就是90KW。

9. 如图所示，站在汽车上的人用手推车的力为 F，脚对车向后的静摩擦力为 F′，下列

说法正确的是 ( )

A．当车匀速运动时，F和 F′所做的总功为零

B．当车加速运动时，F和 F′的总功为负功

C．当车加速运动时，F和 F′的总功为正功

D．不管车做何种运动，F 和 F′的总功都为零

10. 如图，匀强电场方向水平向左，带正电的物体沿绝缘水平板向右运动。经过 A 点时的

动能为 100J，到达 B点时，动能减少了原来的

4/5，电场力做功大小为 48J，则物体第二次经

过 B点时的动能大小为（ ）

A．4J

B．6J

C．8J

D．12J

11. 一根长为 l 的细绳，一端系一小球，另一端悬挂在 O 点.将小球拉起使细绳与竖直成

60°角.在 O 点正下方 A、B、C 三处先后钉一光滑小钉.小球由静止摆下时分别被三个

不同位置的钉子挡住.已知ＯA＝AB＝BC＝CD＝
4
l
，如图，则小

球继续摆动的最大高度 hA、hB、hC（与 D 点的高度差）之间的关

系是（ ）

A．hA＝hB＝hC

B．hA＞hB＞hC

C．hA＞hB＝hC

D．hA＝hB＞hC

12. 两个点电荷的质量分别为 m1、m2，带异种电荷，电荷量分别为 Q1、Q2，相距为 d，在库

仑力作用下（不计其他力）各自绕它们连线上的某一固定点，在同一水平面内做匀速

圆周运动，已知 m1动能为 EK，则 m2的动能为（ ）

A．
d
QkQ 21

B．
dmm

QkQm
)(2 21

211



C． KEm
m

2

1

D． KEdm
QQkm

1

211

2
二．填空题（每题 6 分，共计 18 分）
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13. 从离地面 H高处落下一只小球，小球在运动过程中所受到的空气阻力是它重力的k倍，

而小球与地面相碰后，能以相同大小的速率反弹，则小球从释放开始，直至停止弹跳

为止，所通过的总路程为

14. 如图所示，跨过同一高度处的光滑滑轮的细线连接

着质量相同的物体 A和 B。A 套在光滑水平杆上，定

滑轮离水平杆高度为 h=0.8 m。开始让连 A 的细线

与水平杆夹角θ=53°，由静止释放，在以后的过程

中 A 所能获得的最大速度为 ___。

（cos53°=0.6，sin53°=0.8，g=10 m/s2）

15. 使用如图所示的装置验证机械能守恒定律，打出一条纸带，纸带中的 O是打出的第一

个点迹，A、B、C、D……是依次打出的点迹，量出 OE 间的距离为 L，DF 间的距离为 x，

已知打点计时器的打点周期为 T。

（1）上述物理量如果在实验误差允许范围内满足关系

式 ，即验证

了重锤下落过程中机械能是守恒的。

（2）如果发现图中 OA 距离大约是 4mm，则出现这种情况的

原因是 ，

如果出现这种情况又不计重力外其他力做功，上述的各物理量

间满足的关系式为 。

三．计算题（16 题 10 分，17 题、18 题均 12 分，共 34 分）

16. 如图所示，斜面倾角θ=30°，另一边与地面垂直，

高为 H=1m/s，斜面顶点有一定滑轮，物块 A 和 B
的质量分别为 1kg 和 2kg，通过轻而软的细绳连结

并跨过定滑轮，开始时两物块都位于与地面的垂直

距离为
2
1
H 的位置上，释放两物块后，A 沿斜面无

摩擦地上滑，B沿斜面的竖直边下落，试求 B落地时 A的速度.（滑轮质量、半径及摩

擦均可忽略）

17. 如图所示,质量为 m=1kg、带电量为 q=-1C 的小球在光滑
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导轨上运动，竖直光滑半圆形滑环的半径为 R=0.2m，跟斜轨在 B 点相切。小球在 A 点

时的初速为 V0=2m/s，方向和斜轨平行.整个装置放在方向竖直向下，强度为 E=2N/C

的匀强电场中，斜轨的高为 H=1m，试问：设小球能到达 C点（圆轨道最高点），那么，

小球在 C点对圆环的压力为多少?(g=10m/s2)

18. 某游乐场中有一种“空中飞椅”的游乐设施，其基本装置

是将绳子上端固定在转盘上，下端连接座椅，人坐在座椅

上随着转盘旋转而在空中飞旋，若将人看成质点，则可简

化为如图所示的物理模型。其中 P 为处于水平面内的转

盘，可绕竖直转轴 OO
、
转动。设轻绳长 L＝10m，人的质量

为 m＝60kg，转盘不动时人和转轴间的距离为 d＝4m，转

盘慢慢加速运动，经过一段时间转速保持稳定，此时人和

转盘间的距离为 D＝10m，且保持不变，不计空气阻力，

绳子不可伸长，取 g＝10m/s
2
。求： 转盘从静止启动到

稳定这一过程中，绳子对人做了多少功？

高一物理参考答案
一、选择题（每小题 4 分，选不全得 2分，共 48 分）
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1.AC 2.B 3.AD 4.B 5.A 6.D
7.C 8.A 9.AB 10.A 11.D 12.BC

二．填空题（每题 6 分，共计 18 分）

13.
k
H

14.2m/s

15. （1）
l
xgT
8

2
2 

（2）打下 O 点时，纸带速度不为零；
l
xgT
8

2
2 

三．计算题（16 题 10 分，17 题、18 题均 12 分，共 34 分）

16.解答：

B下落
2
H

过程中，对系统有：m2g
2
H

=m1g
2
H

sinθ+
2
1
（m1+m2）v2

（6分）

解得： smv /5 （4分）

17. 解析：

2
0

2

2
1

2
1)2)(( mvmvRHqEmg  （4分）

R
mvqEmgFN

2

 （4分）

NN FF  （2分）

解得： NFN 60 （2分）

18. 解析：

设转盘匀速转动时绳子与竖直方向的夹角为θ，可得 sinθ＝
D－d

l
=0.6

质点所受的合力提供向心力 Fn=mgtanθ＝mω
2
D （2 分）

质点上升的高度 h=l－lcosθ＝2m （2分）

质点匀速转动时的线速度 v=ωD （2分）

绳子对质点做的功等于质点机械能的增加量 W=
1

2
mv

2
＋mgh （4 分）

代入数据解得 W=3450J （2 分）


